
У першую групу ўвайшлі студэнты, яюя не 
выяўляюць цікавгсці да эстэтычпай дзейнасді, іх эсте
тичная актыўнаспь носіць вьшалковы, сітуаоыйны 
характар. Яны слухаюць радыё, зрэдку глядзяць 
тэлепраграмы; музеі, тэатры, мастацкія выставы 
навсдваюпь некалькі разоў у год, прычым колъкасць 
гэтых ваведвгнняў у іх застаецца на тым узроўні, якой 
бьша да наступления за унівсрсітэт. Аддаюць перавагу 
літарагуры дзтэктыўнай ці навукова-фангасгычнай. 
На пьггаіше: «Якую мэту Вы ставіце пры выбары кніг, 
наведванні тэатраў, выстаў, кінатэатраў?»- даюць 
адказ: «Проста пазабаўляппа, адпачыць».

Другую групу склалі студэнты, якія валодаюць 
элементарным асновамі эстэтычпых ведаў, праяўляюоь 
пэўную цікавасць да эстэтычпай самаадукацьгі. Яны 
часдей, чым да паступлення ў ВНУ, наведваюць ро- 
зпыя мерапрысмствы, але не ўцягнутыя ў стабілышя 
форья.і сацыяльна-кулйурнай дзеГпіасці. Імі кіруе 
толькі жалаігне быць у курсе тых падзей культурнага 
жындя, аб якіх болып за ўсё гаворапь.

Да трэпяй трупы мы аднсслі пергаакурснікаў з 
эстэтычнымі іптарэсамі, якія стабільна праяўляюцца ў 
жьшпі. Мэта іх эстэтычпай самаадукацьгі — навмшэн- 
не культурнага ўзроўіпо, неабходнасць яго для паспя- 
ховай вучобы.

Асноўным якасным крьгтэрыем цікавасці да 
эстэтычпай самаадукапыі з’яўлясшіа творчая актыў- 
наспь студэнтаў. Задача В НУ — мэтанакіраванае педа- 
гагічнае кіраўніцтва, пошук новых форм работы па 
эстэтычнаму выхаваішю студэнтаў, фарміравапне ў іх 
інтарэсу да самаадукацьгі ў таліне эстэтыкі, што 
спрыяе дыдактычнай сацыялыіа-псіхалагічнай адап- 
тапьгі студэнтаў малодіных курсаў.
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ВЫКАРЫСТАННЕ НАЦЫЯНАЛЬНЫХ 
ТРАДЬПІЫЙ У ПРАЦЭСЕ ДАЛУЧЭННЯ 

ДЗЯЦЕЙ ДА КУЛЫУРНАЙ СПАДЧЫНЫ

Узмацненне грамадскага інтарэсу да гістарыч- 
нага вопьпу і каіптоўнасцей культуры мінулага свед- 
чыць аб глыбокіх сацыяльных зменах, якіЯ адбываюц- 
па ва ўсім свеце ў аноінняе дзесяцігоддзе. Сама 
патрэбнаспь у засваенні спадчыны j асабістая 
выбіральпаспь уснрі.шяцця каппоўнасцей культуры 
фарміруюцца на аснове індывідуальнага сацыяльнага 
вопьгту і таму знаходзяиь сабе тлумачэнне яе толысі ў 
асаблівасцях тэарэтычнага мысленйя, але і сапыяль- 
най псіхалогіі суб’екта. Значыпь, псіхалогію суб’екта 
можна фарміраваць. 3 аднаго боку, механізм 
фарміравання асобы першапачаткова закладзены ў 
прыродзе культурна-гістарычных традыцыв. 3 друго
го. сацыялізашл чалавека садзейнічаюпь і несвядо-

мыя суеязі, сутыкненні яго з разнастайнымі праяў- 
леннямі культурная спадчыны, якія нават самі па сабе 

ключаюппа ў сферу фарміравання духоўпага патэн- 
цыялу. Але найбольга прадуктыўным сродкам фар- 
міравапня духоўнага патэнцыялу з’яўляецца не і̂а- 
срэдная перадача сашмльтіага вопьггу ад старэшпых 
накалеітяў малодпіым пры цесным кантакце ў цаўся- 
дзёшшм жьпотз. Сучзсныя сувязі бапькоў і дзяцей на 
прычьше занятасці прафесійнай дзейнасцвд періных 
носяпь спкнтапны і бессістэмпы характар, асабліва ў 
сфсры мастапкіх інтарэсаў. Сёння сям’я страпіла 
ролю лідэра ў сацыялізацыі падрастаючага пакалення.

Падтрыманню сацыяльпалі статуса дзіцяго ў 
грамадстве, развііпло яго інтарэсаў, адаптаіхыі да змен 
у свеце, )смацнешш гістарычнай свядомасці, далучэн- 
іпо да традыцый пароднав культуры могуць садзейні- 
чапь пэнтры сацыяхультурнага абслугоўвання, на- 
прыклад цэнтры нароішай культуры, нацыянальпыя 
культурны* цэнтры. Яны могуць выконвань пімат 
функцыянальпыя задачы, з’здоцца базам для дзейнасці 
рознага роду вучэбпых цэнтраў і іруп па інтарэсах, 
ствараць умовы для пасіўнага і актыўнаі-а адпачынку 
діяцсй і ініп. У іх можа ажыццяўляцца вьтучэнне 
нацыянальнай культуры (ад выяўлепня і вывучэння 
гістарьгчнай спадчыны свайго народа да стварэння 
ўмоў для раснаўсюджвагаія прыдбаных ведаў у 
вьптія-дзс кансультацый, семінараў', канцэртаў, свят і 
фестываляў, аргапізацыі калектываў народнай 
творчасці).

Вялікае выхгваўчае і прапатандысцкае значэн- 
не мела адкрыітё ў розных рэгіёнах краіпы фальклор- 
на-этнаграфічпых музеяў пад адкрытым небам, дзе 
магчыма ўзнавіць яе толькі архітэктурныя набудовы 
традыпыйнага ўкладу жыпцядзейнасігі напп>іх прод- 
каў, але і іх «культурную агмасферу»: фальклорпыя 
аўтэнтычныя песні, танцы, гульні, абрады. Арганізацыя 
такіх каппэрпіых выступленняў дзяцей разам з 
дарослымі з'явілася б своеасаблівай справаздачан 
дзяцей аб сваён ношукавай краязнаўчай дзейласці, 
прапагандай наныянальнан культуры і яркім прыкла- 
дам Д)ія перайманпя. Уеё гэта служыла б паспяховаму 
ўключэіппо «класічных» нацыянальных каштоўнасцеа 
у кантэкст сучасных культурных прачэсаў.
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НЕКАТОРЫЯ ПРАБЛЕМЫ 
ЭТНАЛСІХАЛАПЧНАГА АНАЛІЗУ 

НАЦЫЯНАЛЬНАЙ САМАСВЯДОМАСШ 
БЕЛАРУСАЎ

Час сённяшні — гэта час новага адраджэння для 
беларускага этнасу.

Гістарычіш лёс бсларусаў быў нялёпсім і супя- 
рэчлівым. але х  і паняцце «беларусы» было не заўссды
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